武汉市干部调配工作暂行规定

武人【1991】81号

    为加强干部调配工作的宏观管理，促进调配工作规范化、法制化，保证干部调配工作顺利进行，根据国家、省有关文件精神，结合我市实际，特作如下规定。

一、调配原则

（一）干部调配工作要围绕党和国家的中心任务，根据我市经济建设和社会发展的需要有计划的进行。

（二）调配干部应坚持以工作需要为主，保证重点单位的人才需求，充实加强生产科研第一线，鼓励和支持干部到集体单位、乡镇、街办企业工作。

（三）要严格按照编制定员配备干部，调剂余缺，满编超员的单位不得再调入干部。

（四）干部调配工作必须有利于干部队伍的“四化”建设，切实贯彻执行任人唯贤的干部路线，努力做到知人善任，使用合理，调配得当。

（五）干部调配必须有利于控制城市人口，在照顾解决干部实际困难时，对随迁人口多和超计划生育的干部应严格控制调入。

二、干部调入条件

（六）市属单位从市外（不含郊区、县）引进工作急需的专业技术干部的条件必须是：政治素质好，具有大学专科以上学历并取得中级以上专业技术职务；身体健康，随迁人口一般不超过二人。引进人员须在调入单位服务五年以上方可再次流动。

（七）夫妻两地分居调入的干部必须是，生活基础地在汉（一般指女方），分居时间为三年以上，按先特殊后一般的原则逐步加以解决。对具有大学本科学历或中级以上专业技术职务的，可不受生活基础地条件限制。

（八）照顾家庭困难调入的干部，应属独生子女或子女都在外地工作，其父母在汉年老多病生活不能自理的，可调一子女回汉照顾。对归侨、侨眷、台胞以及由汉支边干部确有特殊困难的，应适当照顾。

（九）驻汉部队军官配偶（干部）随军调入，应是军龄满十五年或年龄满三十五岁的副营以上职务的部队军官的配偶。飞行人员配偶随军调入，应予以适当照顾。驻汉部队以及军工企业从外地调入非军籍干部，仍按本规定有关条款办理。

（十）市直机关在编制员额范围内因工作需要调入干部，应先在行政机关内调剂，确需从行政机关外选调的干部应按照岗位的要求和条件，进行必要的考核、考试。

三、调配程序

（十一）干部调动，在市内的由调入单位与调出单位商洽，审查档案，从外地调入的，一般应是调出单位的县以上政府人事部门（不含京、津、沪）先发函商调，由区、局人事部门索取档案，用人单位审查、考核、上级下达的计划调配任务，由市人事局统一组织商调。

（十二）调入干部单位须向干部调配审批部门呈报：1调入干部报告、2《干部调动登记表》3县以上政府人事部门的调出函件；和足以证实调动理由的有关材料及证件。

（十三）经市人事局批准调入的干部，持县以上人事部门的干部调动介绍信，按调动通知的规定办理报到手续，市公安、粮食部门凭人事局签发的入户证办理户、粮关系。

（十四）干部本人自愿申请调往外地的，要按干部管理权限报主管部门批准。调出单位在接到外地县以上政府人事部门同意干部调入的通知后，方可办理干部调动手续。凡调出本市的干部，持区、局人事部门签发的调出行政介绍信办理户、粮迁移手续后，统一由市人事局向外转介。

四、审批权限

（十五）市、区、县政府人事部门是干部调配工作的综合管理部门，负责办理政府管理范围内的国家干部和专业技术干部的调配工作。

（十六）市人事局负责审批从外地和市辖郊县调入市区内（包括东西湖区、汉南区）的干部，市级国家行政机关和市属局级事业单位调整、选调副处以下的干部，调出本市的具有高级专业技术职务（包括获得市以上科研成果奖、承担市重点工程、科研项目）的干部。

（十七）各区、局人事部门负责审批从部属或省属在汉单位调入户口在汉的干部，市区内跨区，跨系统调动的干部，调出本市的具有中级专业技术职务的干部。

（十八）市辖郊县人事局负责审批从本县外调入的干部；调出本县的具有中级以上专业技术职务的干部，并直接办理干部调入调出的手续。

（十九）中央部属在汉单位，因工作需要在本系统内从外地调进干部，应先征得市人事局同意，并持主管部、局批准的干部调动通知到市人事局办理入户手续。但因照顾夫妻关系或家庭困难从外地调入干部，须按本规定报市人事局审批。

五、聘用制干部、集体所有制干部调动

（二十）聘用制干部的调动，按市委《关于实行干部聘用制的补充规定》（武发【1986】45）号文件的有关规定，在实行聘用制的企业、事业单位之间进行办理，须签发聘用干部行政介绍信。

（二十一）集体所有制干部的调动，可参照本规定办理，签发集体所有制干部行政介绍信。调动后仍在集体所有制单位安排工作，身份不变。

调配纪律

    （二十二）各级人事部门要严格遵守组织原则和调配规定，对上级组织，人事部门下达的计划调配任务要保证完成，各级行政、企事业单位对按国家有关政策分配的干部有责任接收，要坚决克服调不出、派不进的无组织、无纪律现象。

    （二十三）干部调配要严格按照政策规定、调配程序和审批权限办理，坚持政策、程序、结果三公开，接受群众和社会的监督。对调配中徇私舞弊，弄虚作假的，无论是组织或个人，一经查明要追究其责任，并将调入的人员退回。

    （二十四）从事调配工作的干部，必须坚持原则、公道正派、廉洁奉公、依法办事，严格遵守党和国家有关廉政建设的规定，对涉及本人配偶、子女和其他直系亲属的调动，应自觉回避，不得参与。

    （二十五）被调动的干部应正确处理个人与组织的关系，自觉服从组织的调动安排，凡接到调令的干部，须按规定办理调动手续，无正当理由不服从调动，经批评教育无效的，应给予必要的行政处分，调动后逾期不报到的，应按旷工处理，停发工资。

